

кладбища, но сразу стирают и на росу на ночь выкладывают, чтоб роса на них выпала, или обязательно в проточной воде полощут, а то покойники новые будут» [8].

Существуют и другие правила. Так, идя на кладбище, лучше всего никого не встречать, а если встретил — не здороваться: «Идешь на кладбище — не здоровайся со встречными, а то здоровье свое отдашь» [14]. Когда возвращаешься с кладбища — не надо оглядываться, «а то покойник за тобой уйдет, являться станет» [7]. Когда уходят с кладбища, кланяются могиле и говорят: «Прощайте!», в противном случае «сам покойник скоро будешь, если "до свидания" скажешь» [17]. Проходя мимо кладбища, надо трижды поклониться; если мимо кладбища проходит дорога из церкви, то возвращающиеся от венца молодые должны пройти, а не проехать мимо него. Такое же правило распространяется на людей, возвращающихся с крещения.

Особые правила распространялись и на родственников умершего. Так, никто из семьи покойного в день похорон не должен был первым переступать границу кладбища, «а то еще покойники будут» [1]. Если женщина беременна, то ей нельзя приходить на кладбище — «дите умрет»; а если умирал первый ребенок, то мать не должна была его хоронить, «чтобы еще раз родить, а то не разродится» [1].

Большинство из приведенных в статье запретов и поведенческих норм неукоснительно соблюдается и в настоящее время, и лишь немногие (прежде всего связанные с изготовлением гроба и отчасти с его обустройством, а также суеверные представления о кладбищенских воротах) зафиксированы от наиболее пожилых исполнителей.

Список информантов

1. Зинаида Андреевна Морозова, 1915 г.р., г. Гороховец. (ЦРФ-Р-Э-0003, 2001, лето).
2. Нина Сергеевна Рогожина, 1936 г.р., д. Чулково (ЦРФ-Р-Э-0003, 2001, зима).
3. Нина Павловна Nikolaeva, 1929 г.р., д. Липовка (ЦРФ-Р-Э-0003, 2001, лето).
4. Валентина Федоровна Морозова, 1929 г.р., д. Гончары (ЦРФ-Р-Э-0003, 2001, лето).
5. Анна Ильинична Фомичева, 1921 г.р., д. Чудское (ЦРФ-Р-Э-0003, 2001, зима).
6. Ирина Андреевна Горшкова, 1929 г.р., г. Гороховец (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, весна).
7. Надежда Александровна Блюденова, 1914 г.р., д. Шубино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
8. Екатерина Алексеевна Абрамушкина, 1928 г.р., д. Шубино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
9. Клавдия Михайловна Устинова, 1927 г.р., д. Шубино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
10. Антонина Александровна Хлопкина, 1922 г.р., д. Шубино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
11. Клавдия Алексеевна Краснова, 1913 г.р., урож. д. Полесково, с 1969 — с. Фоминки (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
12. Анна Григорьевна Козлова (прозвище Ракета), 1915 г.р., д. Быкасово (ЦРФ-1031, 2002, лето).
13. Ефим Ильич Куликов, 1910 г.р., д. Баландино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
14. Прасковья Семеновна Гогурова, 1917 г.р., д. Баландино (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
15. Антонина Борисовна Волганова, 1919 г.р., урож. д. Новцо, с 1942 — с. Фоминки (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, лето).
16. Светлана Филипповна Соколова, 1964 г.р., с. Фоминки (ЦРФ-1022, 2002, лето).
17. Константин Иванович Забегалов, 1925 г.р., урож. д. Большая Муромка Верхнеландехского р-на, с 1946 г. — д. Чулково (ЦРФ-Р-Э-0003, 2002, весна).

ПОГРЕБЕНИЯ В САДУ У «ГОРЮНОВ» СУМСКОЙ ОБЛАСТИ

В июле 2002 г. группа студентов-филологов Московского университета под руководством С.В. Кодзасова и С.М. Толстой работала в с. Линово Путивльского р-на Сумской обл. — одном из нескольких поселений так называемых горюнов. Название это объясняют по-разному, производя его то от *горя* и *горестей*, которых натерпелись горюны за свою долгую историю, то от *гор*, которые их окружают. Интерес к этой этнографической группе русского населения, оказавшейся на Украине (до войны это была Курская область), неслучаян. Горюны во многих отношениях отличаются от своих и украинских, и русских соседей: у них другой язык, другая старинная одежда, другие узоры тканья и вышивки, другие обычаи, другие песни. Причина этих отличий остается до конца не выясненной. О горюнах известно лишь, что были они в прошлом монастырскими крестьянами и принадлежали Софрониеву монастырю близ Путивля, что занимались гончарным промыслом и каждая семья имела свою «яму», где копала глину, что были они знамениты своими песнями. До сих пор серьезно изучали традиционную культуру горюнов только музыковеды: Е.А. Дорохова в 1980-е годы неоднократно приезжала в Линово, записывала песни, привозила линовских исполнительниц в Москву на фольклорные концерты, издавала пластинки с линовскими песнями. Чтобы выяснить, когда и откуда пришли эти загадочные горюны на пущивльские просторы, необходимы серьезные комплексные исследования диалектологов, этнографов, фольклористов. Пока же у московской группы задачи были скромными, и экспедиция носила скорее разведывательный характер. Для самого общего знакомства с традицией, обычаями, верованиями, фольклором с. Линово были использованы вопросы Полесской экспедиции Института славяноведения РАН: ведь Сумщина — это восточная окраина Полесья. В собранном материале многое перекликается с полесскими данными, но немало и неожиданного.

Больше всего нас поразил сохранявшийся почти до наших дней обычай погребения умерших в саду. Во многих дворах и садах, иногда даже на огородах, можно увидеть могильные кресты — старые, полуусгнившие деревянные или сделанные из металлических труб и выкрашенные синей краской. Из литературы мы знаем об обычаях погребений под деревьями, существовавшем на Украине (так же как и у южных славян), но, как правило, речь шла о захоронениях некрещеных детей. В Линове же в садах хоронили не только младенцев, но нередко и взрослых, и стариков, иногда по их завещанию. Старые жители Линова говорят: «Это теперь стали хоронить на кладбищах, а то по садам хоронили, по огородам». Рассказывают, что местные священники не отказывались участвовать в погребениях в саду по просьбе родственников умершего. В Линове, которое раскинулось на нескольких высоких живописных холмах, есть «центральное», самое старое кладбище, но есть почти на каждом холме и новые кладбища, где теперь хоронят людей своего «конца» села. Между прочим на многих могильных крестах этих новых кладбищ

мы видели надписи, сделанные с наружной стороны, т.е. обращенные не в сторону могилы, а вовне. В рассказах о похоронных и поминальных обрядах, записанных в Линове, сообщается немало интересных деталей. Приводим несколько записей на эту тему.

1. Похороны в саду.

Калися [когда-то] ў нас харанили па садах. Вот у мине́ бáтька на тэй странé, ну мамка на мóгилках, а тута матирины дёти. На гароди пахарниты. Ни насили на клáдбишце. Тáма чи садок, чи яблынка стáйт, чи грушка, ўугалóк вó, и ён ни капаица, ни пашыцца, там то магíлки ужé. Магíлка, абнакавéнная ж. И хрéстники стана-вили, ну ужé папапрéли и папáдали, нихтó их [новых крестов взамен сгнивших] ни становить ужé. Абнакавéнна харонють. И мнóга па садах. Бáтька калися у нас умér, такая была курíшша [вьюга], што гóспади, и тыи, сурóбы у равнý с сарайами были, та при нимéцкý влáсти. А в яго бáтька хрéсный тута захаронитый, на чужом гароди харанили. Магó бáтьки бáтька хрéсный. И сказáу: умрú я (лижá бальноý), умрú я, павза [возле, рядом] Иваных вы мине́ захараните, Ива́н бы́в, Ива́н звáть ягó. И штоб мине́ захаранили тута. И тут захаранили. Двá днá магíлку тóка были 'днú [одну], такая миразлатá была. На мóгилках там ба мóжа на старую магíлку куды б жа налятéу, дык мякша было, а тут ужé ж целинá, анó ж мéрзлае всé. [А у вас тоже в саду кто-то похоронен?] Есть. Мáмкиных трóб дётак. Мáлинкies, гадоў па сём, па шéсть. О таки. А мáму ужé на мóгилки 'твязлý [отвезли]. А эта ужé бáтька умér у нас у сóрак втаром гаду, а эта дёти ужé посли вайны памéрли. Кóрем [от кори] у нас, мáмкины дёти срás двóя памéрли. Дéвачки сём гадоў было, хлóпчику три. Кóрем забалéли, дéвачку схаранили, назáвtre хлóпчик умér.

2. Поминки второго дня («в рай вводить»).

Пахаранили. А назáвтрега идуть на мóгилки, у ráй эта завéца увадýть. Вот нынчи схаранили, а завáтри пайдуть снéдать звáть, калися как — гуртáми ни збиráлися, а захаранила нынчи, назáвтрега, шще тéмна, пабéгла, паскунчить на мóгилках, мамку звáть, там ци бáтьку пазавéть, ци сястрú. Ну паплáчить. Ужé снéдать [завтра-кать], эта снéдать завúть, ужé завéца. У ráй увадýть. Ўета ж у ráй увóдлють. Бóт нынчи схаранили, назáвтрега у ráй увóдлють. Пайдом на мóгилки схóдим, там падáчить [попоет] на мóгилках пéвчeя. Калися ни было, ни хадила пéвчeя. Сáми, тáма свáя симья, если ѿ схаранила мамку.



Фото 1—2. Захоронения в садах в с. Линово Путивльского р-на Сумской обл. (Украина). 2002 г.





минé итить нé сь ким, я самá паднилась, пашлá, усé, пабудыла, паплáкала. Ну прикаáзыала я, прикаáзыала. Кák пéсьни спиваются: «На штó ты менé, май мацька, бросила, кák жы ты минé адныи астáвила, я ж адна, как у полю палынйна». Ёта ж... штó у минé на ýм найдéть, то же и кажу. Ёта ж плачиши и прикаáзывыиш: «Типéрь ты ужé ка мнé на придеш, и ты минé ни аби́диш, а я тибé ни аби́жу». И всé. И двару [домой] прихади́ли, пришлá я двару, и всé. Прихóдють, сόдюща абéдат. Пабéдали, и 'пять памянули. Ёта завéца у ráй увяли. И всé.

3. Поминки девятого дня («погребение»). Дéвить днéй — абéт справляют у хáти. На клáдьбишша ня йдуть. А ў хáти паспива́ить, пéвчяя прийдеть, паспива́ить, и панахвíду в цéркву носить на дéвить днéй, паслúжуту, а тадá прикаáзуют, пайдомте, нýичи ж дéвить днéй, абéд бúдить. Пéвчая прихóдить, и бáбкам прикаáзуют, исходьтись там, скóка сиду́ща, и па двáццать чилавéк хади́ли, и па питнáццать, и па деситъ. У каго скóка сиду́ща. Пабéдали, паспива́ли, падáчили и разышли́сь. И памалíлися ж, аны читáють, спиваются, пéвчяя. Дéвить днéй, эта ж палóжена ж. *Пагрибéние* такóе завéца. Завéца *пагрибéние*, дéвить днéй.

4. Поминки сорокового дня («шесть недель»). Ну, шéсть нядéль прайдéть, как ён умér, сабира́юту *пóминки*. Ёта устраивают абéд, если сóрак днéй. *Пóминки*. Сóрак днéй в цéркви атслúжыща. Панахвíда, носиш панахвíду. Идú и нясу я ляпéшки, у цéркву. Тáм чи пяку, чи пакупáю. Пять ляпéшачек, бярú, нясу. Плачу дéньги, пять рублéй — эта палóжена, пять рублéй платить у цéркву ж нáда, ён жа ж [священник] дáчить [поминает, служит панихиду]. Ён ягó разбóу пять памянет, тагó новопристáвлнага. Паслужыли... На клáдьбишша абязáтильна пайдом. Да, я 'тслужу пайду, а назáвтрега идом усé на клáдьбишша. Дáчуть пéвчяя. На магíлку рушníк распастира́ют, станови́ют тарéлачку, а на тарéлках тыи ляпéшки лижáть, у касíнчки. А тадá всé свáзывают, и бярúт жа тóй рушничóк... И свéчку забира́ют тóю двару, усé забира́ют, и йикбóнку. Прихóдють двару, станови́ют панахвíду, сóдимся за стóл абéдат. Дéвки папаспива́ли, пабéдали, ужé двару ж итить. Начина́ют раздава́ть

им тыи ляпéшки, пéвчии, пéвчии раздаду́ть. Раздали, паблагадарíли и пашлý.

Пабéдали. Кладу́ть лéсницу [испеченную накануне]. Распастира́ют рушník. Здéзь бярúща свайí [за края рушника], нú бярóm, ты на тéй старанé, я на éтый, за канцы, за рушník, и спива́ют. Малýты читáють, спива́ить пéвчяя. И пла́кать нáда, паплáкать нáда. Ужé ягó [умершего], значить, ужé ў ráй ягó, пашбó ён ужé ў ráй. Да, падымáють и апуска́ют [рушник], разá двá, пакá малýту эту праспива́ют. Прачитáли, малýту праспива́ли, ягó падиржáли нат сталбм, ѿтый рушník ис тéю ж ис лéсницею. Тóю лéсницу шшы́плють и разда́ют засталáми. Ёта ён ужé пашбó у ráй, па этэй лéснице. Ужé всé, пашбó у ráй. А кák забúдиш испéчь [лестницу], дак пирóг патóриш [покрошишь]. [А из чего она, как она печется?] Ну вóт, ѿтa вó дьвé пáлачки, вóт аны вó, а тагдá втák вó тéста раскатáиш, вóт кладéш. [Сколькó таких перекладин на лестнице?] Да скóка спякéш — и трý, дьвé. А как ёсли ёсь камú ляпить, дьк вó, налепи́ют ча́ста, штоб ужé ни шага́у здрóвва [т.е. чтобы умершему не пришлось делать слишком больших шагов]. Ужé лéсница, да. И ён жа пайдéть ужé ў ráй, па лéсницы ужé пачукíкают [чуковать 'поднимать, подбрасывать'], на рушník, ужé пашбó ў ráй. Всé, кáути [говорят], ужé пашбó двару. Всé, у раio вже ён. Назáвтрега ужé ж ѿсé, нимá ничóга, ни ráю, ни краю. Да, ёта вже на поминках, лéсницу испяклí, ягó па лéсницы спрaváдили, ужé ѿсé. И ён пашбó. Пашбó, ужé больш ягó на бúдить ис наими.

5. Поминки на Пасху («яйцо катать»). [Бывает, что] ат Пáски да Пáски ня йдёш [на кладбище]. На Пáску абязáтильна, яйцó катáть. На Пáску хóдють. Кадáся хади́ли — Пáска у ваксрясéнне, а ў панядéлак мы́ идом яйцы катáть. На магíлы идом. А типéрича парази́жжáлися ж дéти, приижжáють на выхадные днí, на Пáску, и ужé на Пáску начáли яйцы катáть. Тáм мíру на Пáску — гóспади! Ну, яéчка вó па магíлке пакатáу, пакатáу. Тóга што пакатáла, я шé ж пайду па кóмс пакатáо, а другóе бярú кладу. [Одним яйцом «катают» по всем могилам своих родных; оставляют на могиле другое яйцо, не то, которым «катают»]. Яйцó тáма, чи и бúлачки патюриó шшé. А яйцó абязáтильна палóжыш ужé. Вот пакатáла па мáмки, тáм тéтка у минé шшé, па тéтки пакатáо. Адныи яйцóм. А тéи ж... а яйцы бярú на тóй, сабé ж клáсть на магíлку, вот па мáмки палажýла, па тéтки палажýла, па хázину палажýла, па бráту палажýла. Па яйцó. У мяне плямéнник тáма умér, дак кладу яйцó. Кадá если нимá яéц, дьк ужé тóка па рóдных радитилях палóжыш. А как много яéц, дьк дися́тка двá и растархáиш. А тýм, што катáю, у минé ше ж дóма ёсть, пакатáю, прииду, яйцó. Ну дóма радитиля, ў саду пахарóнитые. [А дальше что с этим яйцом?] А дáльша хуть и самá сся́й [съешь], хуть пакатáла па паслédний магíлки и разбíла, патюрила, хái кúры пазбира́ют. Катáиш и кáжыш: «Христóс вакscréс, Христóс вакscréс».

Падыдёш, скáжыш, пиряхрёстисся — «Христóс вакскрéс». Пакатáла и атпáвилася.

6. «Загробные столы». Мóй атéц бальной лижáу сýльна. Нý и мáмка ж даглида́ла ягó. И вóт он заснýу и приснýуся [ему сон]. И кáжеть: «Уx, какóй минé сónн приснýуся». Ана́ и кáжеть: «Какóй табé сónн приснýуся?» А двá сýна абеи в áрьмийи служыли. Адýн и другóй. Ана́ кáеть [говорит]: «Мóже ты Кóлю [или] Лéнью вíдив?» — «Нé, я жывых никóга ни видáу, я мéртвых вíдив. Как быú тáма, дак скóка их тáма лижáть, хтó пóллю накрыты мóрда, хтó газéтаю, хтó мáрляю, мáрля, хтó чéм». А... тáя шише жéншина была жывáя. А кáжеть: «Кák зашóу я у тóй кабинéт, тám сядить Натáлля. И сидять старúхи, у их насталé всé стáйт, а ў тéи góлый стóл. А я, кáжеть, кáжу — Натáлля, а чагó ў тibé góлый стóл? Ана́ кáжеть — тагó, што я зáвик ни далá яблака никамú, ни дятéнку, ни стáраму, ни мáламу. Лúччи выíкину, хáй згниéть, но никамú ни далá. Такáя я, кáеть, скупáя была, вот у минé góлый стóл. Агá. Уéта, кáжеть, góлый стóл такóй». Нý, мáмка ж éта давáй тéй казáть тéтке, ана́ кáеть: «Аниóточка, прáвда, я, кáжеть, никамú зáвикничóга ни далá». Глядžиö, назáвтра, кáеть, как нясеТЬ яблак дитýм, нáтия, кáжеть, ёжты [ешиТЬ], дéти, яблаки. Шé 'нá [она] жывáя, та была бáтьке тák приснýлася. [А у дру-гих, значит, на столе все стояло?] Усé на сталé, ана́ ж давáли людýм, дитýм. И всé, насталé всé стáйт, а у ѿей — сядít за gólym сталóм. Ён кáеть: «Натáлля, чаб ты за gólym сталóм?» — «Óх, я ж, кáжеть, никамúничóга ни давáла». Тадá садоú маля былó, а ў их сáд быú. «Я, гыт, лúччи хáй пагниóть, но никамú ни дám». Ну мáмка éта ж расказáла, и 'нá на зáвтра двá видrá как прéть яблак, кáеть: «Нá, дéти хáй иидáть». Вóт éта шише тák бываить.

Тексты 1—5. Зап. авторов от Дзекуновой Веры Прокофьевны, 1924 г.р.

Текст 6. Зап. авторов от Исаевой Веры Матвеевны, 1926 г.р.

Публикация
С.М. и М.Н.ТОЛСТЫХ
(Москва)

Работа выполнена при финансовой под-
держке РГНФ (проекты 02-04-18030e,
02-04-00067a)

ВЫЗЫВАНИЕ ДОЖДЯ НА ТАМБОВЩИНЕ

Сбор материалов по народной метеорологии на территории Тамбовской области проводился в 1999—2000 гг. Экспедиции выявили большое разнообразие приемов, применяемых для вызывания дождя и его прекращения, для остановки града, а также действий, связанных с первым громом и т.п. Собранный материал отчасти совпадает с фактами, уже описанными в статье Н.И. и С.М. Толстых¹.

Засушливая погода, стоявшая летом в 1999—2000 гг., актуализировала в народной среде воспоминания о некогда бытовавших способах вызывания дождя и способствовала их воспроизведению².

Самым распространенным способом вызывания дождя на территории области является совершение молебна (обряд называется: молебствовать, молить о дожде, попрашивать, вызывать дождь, дождя просить) и обход с иконами полей, лесов, кладбищ, болот, рек, святых источников, дорог:

«Ну как. Собираемся все, все. В церкву не ходили, прям собираимся туту, ага, кто идёт, кто там откажется, говорит, заболела. Ну, собираются молебствовать. Пошли прямо сразу в это, где церкви, там служба идёт. Все, все, все служут и маленькия, все служут, ага. Вот там отчитают, после этого на кладбищу, там читают, читали и потом на какую-то на прямую лощину что ли, туда. На большую дорогу, где как щас на Уварово [центр

Уваровского района Тамбовской области, смежного с Инжавинским] ехать, потом на большую дорогу выходили и там какой-то человека убили, вот на нём там читали... Но мне моя мать рассказала, я сама не знаю, я помоложе... Вот там помолятся, ну с этого не с этого, говорит, дождик пошёл. Домой идём, тучка заходит, ой, слава тебе, Господи, тучка пошла, обрадывались, враз к утру дождик пошёл, и пошёл, и пошёл...» (с. Красивка, Инжавинский р-н).

«Молепствовать ходили, када суш. Монашки читают, а мы Богу молимси. К рыдняку ходили, у нас тут речка, неподалёку. Идуть фсе и иконки нясуть» (с. Кутли, Пичаевский р-н).

«В этом году тоже не было дождя, очень долгое время, и мы с женщиныами, значит, у меня есть икона Скорбит... Мать Божья... потом эту икону, икону Спасителя... и икону Илья Пророка, Илья Пророка вот. Всё мы все женщины вот здесь собирались и стали, и начинали молиться... Просили Господа Бога, чтобы послал дождя нам и... и Илью Пророку... И вот мы также читали акафист, есть акафист такой Илья Пророк, затем просили Господа Бога: "Господи, дащ дождь земле жаждущей, спаси". Вот так вот просили, после каждого акафиста просили Господа Бога и говорили: "Гос-

Источник в р.п. Никифоровка Никифоровского р-на Тамбовской обл.

